

# 一部情景体验剧 一堂育人课

## 传承航海精神 上海海事大学将舞台剧搬到校园

当舞台剧搬到校园,学生化身主演,以沉浸式课堂的形式融入日常生活,能给参演和观演的学生哪些感触和感悟?近日,上海海事大学上演“致敬航海先驱,逐梦海洋强国”——沉浸式校史体验剧《陈嘉震》。在该校航海广场,这堂时长1小时的沉浸式、情景式、互动式情景体验剧精彩开演:慷慨激昂的话语、至情至深的演绎,将现场观看的近百名师生带进中国航海高等教育发展的时光隧道。

青年报记者 陈泳均

### 查阅大量资料 加深角色理解

“祖国正处于水深火热中,我要回国参与抗日!”“可是再坚持几个月,我们就可以拿到毕业证,会有更好的发展机会。”陈嘉震和几位同学正在为了是否回国的事情发生争论。最终,五位少年在“喝了这碗酒,壮士一去不回头”的承诺下,共同举杯,准备重回祖国……这幕场景出现在情景体验剧第一幕“归国参战”。

来自上海海事大学经济管理学院朱晨曦是第一幕“陈嘉震”的扮演者,谈及前期准备,他告诉记者,不仅深入了解陈嘉震老校长的故事,感受到陈嘉震老校长年轻时“一腔热血,满腔热忱”,还观看之前版本《陈嘉震》的演出录像,学习剧中专业演员的演技,反复打磨。“‘喝了这碗酒,壮士一去不回头’,这是我对剧本角色印象最深刻的一句话。剧中年轻的陈嘉震在海外得知家国危难后,毅然决然选择报效祖国回国参战的片段,深深打动了。今后我也要脚踏实地学习,从学好自己的专业课程开始,为航运强国做出自己的贡献!”

啃剧本、抠细节、反复揣摩人物内心世界,王祉衡同学在第三幕“入党宣誓”中饰演陈嘉震。对于他而言,最大的挑战是如何演好老年时期的陈嘉震先生。“我饰演的陈嘉震老师,虽然68岁才入党,但他的入党信念是坚定的。对他来说,入党不仅是一种政治追求,更是一种精神寄托和人生价值的体现。”

在前期准备和排练期间,王祉衡不仅

搜索了大量陈嘉震先生的资料,还请教了既是党员又是退伍军人的父亲和外公,再融入自身对角色的理解,对着镜子反复练习。“当我真正了解那个年代后,说台词时充满了真情实感。我还特意学习如何演好一位老人,学习老人的姿态与语言,老人说话是循循善诱,娓娓道来。为了更加贴近角色设定,我戴上了一头灰白的假发。”

记者了解到,此次情景体验剧共包括“归国参战”“绳结比赛”“入党宣誓”“古今对话”四幕,讲述了中国航海教育先驱者陈嘉震青年时远赴英国留学,国难当头之际毅然归国参战;壮年时治学严谨、致力于发展我国航海教育,提高我国航运实力;老年时为追寻毕生的信仰,年近七旬仍坚持入党的传奇经历;融入“古今对话”,体现航海教育的传承与发展。通过师生亲身参与到校史学习、角色打磨、现场演出等环节,在校史中感悟先辈精神,砥砺报国之志。

### 舞台搬到校园 感悟大师精神

身处校园,仿佛穿越时空,回到校史体验剧中那个波澜壮阔的年代。现场观看的傅品慈同学满怀感慨地说:“今天的课堂给我带来了极大的震撼,我全程沉浸其中。尤其是看到陈嘉震义无反顾地选择回国报效祖国的场景时,他的爱国情怀与坚毅精神让我深受感动,让我坚定了未来为航运业努力奋斗的决心。”

校史体验剧四幕分别由学校经济管理学院、商船学院、物流工程学院和交通



校史体验剧《陈嘉震》剧照。

青年报记者 陈泳均 摄

运输学院4个学院的学生报名参与排练和演出,参与第二幕演出的张烜烜同学来自商船学院。在排练和表演中他感触颇深:“我所饰演的赵锡成先生,终生服务于航运事业。我印象最深的台词是,‘在大海上一定要沉着冷静,一个小的失误就可能酿成一场大的事故。’在今后的专业学习中,我也会时刻注意细节,争取能够成为一位合格的航海人。”

记者了解到,此次师生演出的校史剧《陈嘉震》,是上海市教育系统重点扶持的“向大师致敬——大师系列校园剧”项目

之一,2020年11月,该剧在上海海事大学大礼堂上演,在校内师生中引起了积极反响。本次演出对剧本做了相应的修改,更适合校园真实场景的演绎,真正做到让师生参与进来,让校史活起来。

谈及打造情景体验剧的意义,校团委书记赵大为表示,我们把大师剧从舞台上搬到同学们生活中,让师生在表演、观看的沉浸式体验中感受陈嘉震先生对于航运事业的热爱,对中国航海教育、航海事业发展所作出的卓越贡献,谱家国情怀,扬海大精神。

# 打造三维数字虚拟校园 “方块交大”闵行校区完工

青年报记者 刘昕璐

本报讯 60多名交大学子,1000多个日夜,从超平坦到超过一亿个像素方块,“方块交大”闵行校区正式完工啦!上海交通大学昨天传出消息,整个上海交通大学闵行校区已经在方块世界完整复刻,构筑起了云上“交大世界”。“方块交大”项目不仅是数字世界中的“手办模型”,更是上海交通大学在赛博世界中的“数字孪生”。

由像素方块建成的“紫气东来门”红墙碧瓦气势恢宏,巍然屹立在虚拟现实中的交大校园,这就是上海交通大学Minecraft社发起的“方块交大”虚拟校园建设项目。同学们通过打造三维数字虚拟实景校园,让师生实现“换种方式看交大”。

在交大学子季诺澄还是一名小学生的时候,他就喜欢上了一款名叫Minecraft(我的世界)的游戏。在这里,他可以用琳琅满目的方块,搭建他心目中的理想世界。而这一搭,就是十年。从那时候起,季诺澄的心中就萌发了一个梦想:在Minecraft的方块世界中,还原现实中的母校,大到街巷纵横,小至草木葳蕤,去创造一个大家可以游览、活动、交互、生活的云上世界。直至他进入上海交大,这一想法再次被激发。

2021年5月,季诺澄与一群热爱Minecraft的交大学子聚集在了一起,因为志趣相投、相谈甚欢,便决定建立交大Minecraft社。随社团成立应运而生的,便是“方块交大”项目。在集结了一群有热情、有技术、有创意的同学之后,他心



“方块交大”中的紫气东来门。

受访者供图

中埋藏已久的梦想,终于迎来了实现的机会——成为“方块交大”的“总建筑师”,以心为砖、以爱为瓦、一砖一瓦,去建设心目中的“方块交大”。

“方块交大”虚拟校园建设项目是由上海交通大学Minecraft社于2021年3月发起的三维数字虚拟实景校园建设项目,集结着60余名学生与来自各领域的指导教师的智慧和付出。项目基于三维重建、虚拟现实和人工智能技术,构建高拟真、强沉浸、富交互的三维数字虚拟实景校园,实现沉浸式“云游”交大、打造新时代青年跨界畅游校园的“第二空间”。

在上海交通大学建校128周年之际,“方块交大”项目组完成了最后一个像素方块的装配,宣告闵行校区复刻工程顺利竣工。同时,“方块交大·闵行校区”已于本月正式上线交大校园电子地图,成为“换种方式看交大”的新选择。在方块版电子地图中,每一栋楼宇建筑、每一座花

园湖泊都有专属简介与近景照片集,同时支持自由切换45°俯视图、垂直俯视图、第一人称沉浸三种视角,方便交大师生畅游虚拟校园。

这一项目实则打造了赛博世界中的“数字孪生交大”。在接入交大统一身份认证后,“方块交大”成为具有“共享、安全、稳定”特性的在线多人活动平台,突破线下实体场馆在时间与空间层面的限制、为交大师生提供更丰富的服务。

“方块交大”项目为招生宣传片提供录制场地、献上云端毕业典礼、为虚拟现实领域顶级国际学术会议IEEE VR 2023提供虚拟会场;为数字电路课程提供线上教室与实验室;将自研电子地图技术与人工智能技术深度融合,并发表多篇学术论文与国家专利……“方块交大”虚实结合的理念正被广泛运用于次世代虚拟校园建设,由学生自己塑造交大文化新品牌。

作为现任社长,季诺澄表示,我们爱Minecraft,我们更爱交大,我们想用方块交大,让更多人感受到我们的热爱。在这个年轻的社团中,热爱不设限,各种想法的迸发、碰撞与融合是“方块交大”项目的生命力所在。

闵行北校区、徐汇校区、黄浦校区、正在建设的大零号湾……这些地标都已经在“方块交大”项目规划中被提上日程。此外,“方块交大”项目组正在尝试探索高校元宇宙建设路径。项目组好似正向着构建校园“元宇宙”的方向坚定迈进,着眼风貌宣传、科教服务、文化活动、创新育人四大领域,一系列创新计划正在孵化。

## 聚焦港股红利投资机遇

### 景顺长城中证国新港股通央企红利ETF正在发行

年初至今,港股红利策略迎来爆发,市场关注度随之上升。WIND数据显示,截至5月31日,国新港股通央企红利指数近半年大涨30.87%,相比于同期恒生指数、中证红利指数6.08%、13.19%的涨幅,超额收益

明显。在此背景下,景顺长城中证国新港股通央企红利ETF(认购代码:520933,场内简称:港股央企红利50ETF)6月11日正式发行,力争为投资者准确把握港股高股息国企的长期投资机遇。广告投资需谨慎